

Péntek  
1945 április 6.

# VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

MINDENT A GYŐZELEMÉRT!

78. SZÁM

## Erdélyi levél Pozsonyba

Irtta: BALOGH EDGÁR

Barátaim a négytornyú vár-rom alatt! Barátaim a Kiskárpátok lankái s a szőke Duna szögletében! Magyarok és szlovákok! Tíz évvel ezelőtt merev országhatárokon, átkos gyűlölködéseken át verődtem közületek ide, a Dunamedence nyugati kapujából Erdélybe, s ma veletek együtt boldogan én is ünnepelek. A Vörös Hadsereg győzelmes csapatai fél esztendővel ezelőtt Erdélyen át indultak a Duna felé és szabadságharcos hadak régi útján eljutottak hozzátok is. A Vörös Hadsereg nyomában nincs többé merev országhatár s nem uralkodhatik többé gyűlölködés a közös elnyomás alól fel szabadult népek szívében. Tíz évvel ezelőtt, mint politikai üldözött, kerültem apáim földjére, s erdélyivé lettem, de ma Pozsony felszabadulásának hírére régi közös örömeinktől repes a szívem s úgy érzem újra, hogy pozsonyi is vagyok. Varázs tört meg, az egymás ellen ugrasztott dunai kis népek tragikus korszaka zárult le. A Fekete-tengertől a Lajtaig, ime, egyek vagyunk!

Pozsonyról harcos diáktársaimmal együtt, a népi sarlómozgalom felhangolásai és összeállítói idején, mindig az volt az elképzelésünk, hogy abban az áldott városban, ahol nemzeteknek nyílt alkalmuk a találkozásra, a jövőndő különleges hivatású kelet-európai védbástya lesz. Az egyetlen és munkásgyűléseken egyaránt idéztük a nagy szláv és magyar költő-álmodókat, kevertük a történelemtudományt, szociológiát és politikát, szavaltunk és vitakoztunk, csak hogy megtalálhassuk a nyitját: miképpen szegülhetnének szembe sikeresen Csehszlovákia, Magyarország, Románia és Jugoszlávia egymás ellen acsarkodó reakciós rendszereivel, hogyan rázhatnak fel a paraszti ájultságból Kelet-Európát, miként döbbsenhetnének rá a Dunamedence népeit a fenyegető közös veszélyre?

Lássátok, a kicsinyhitűeknek nem volt igazuk! A nagy orosz forradalom felszabadult népei elhozták a mi nemzetünknek is azt a szabadságot, melynek kivívására mi magunk hitványok voltunk, de ha multunk a szenvedéseké is és a gyöngeségé, a jövő immár a mienk.

Mátyás király, Kolozsvár nagy szülőltje, ott Pozsonyban, az ősi Ventur-utcán állította fel az első Dunai Akadémiát. Bethlen Gábor ugyancsak keletről szemlélte a Dunamedence dolgait s erdélyi hadakkal termelt Pozsonyban, hogy onnan ékezzék meg Bécsét. S ma a Vörös Hadsereggel menetelő román katonák viszik el hozzátok Erdély üzenetét. Azét a Groza Péterét, aki itt Kolozsvárt a minap mondta nekünk erdélyi magyaroknak, hogy hivatásunk a hidalkodás Románia és Magyarország között, mert a jövő a Dunamedencében a német fasizmus megsemmisítése után, esakis az egymásra utalt szlávok, magyarok és románok közös demokráciája lehet. Ez a hang, ez a felfogás, ez a történelmi program Pozsonyban sem idegen, ott élt mindig a demokrata harcosok szívében. Az, ami itt román-magyar kérdés, ott magyar-szláv híd szerep. Így vagyunk mi egyek veletek. Így lehettek ti most egyek veletünk.

## A Magyar Népi Szövetség mezőgazdasági többtermelésre mozgósítja tagjait

Kolozsvár, április 5. A Magyar Népi Szövetség kolozsmegyei Intéző Bizottsága a következő felhívással fordul földműves tagjaihoz:

### Felhívás a falvak népéhez!

A Magyar Népi Szövetség felhívja minden községi tagozatát, hogy a mezőgazdasági munkálatokat azonnal kezdje meg. Minden faluban lépjenek akcióba a Gazdasági Bizottságok, s vezessék és irányítsák a mezői munkálatokat. Minden népi szövetségi tag köteles a Gazdasági Bizottság utasítása szerint a munkában részt venni.

Szervezzetek minden faluban kalákát, gyülekezzetek ekékkel, szerzőkkel a falu közepén! Egyetlen egy barázda föld műveletlenül ne maradjon!

Vegyes lakosságú falvakon közös román-magyar bizottságok vezetése mellett induljatok ki a határra!

Minden hét munkájának az eredményét a hét végén írásban jelentsetek megyei irodánknak (Farkas-utca 7. sz.), ahol erre a célra szolgálatos bizottsági tagok állnak vasárnap is rendelkezésekre, hogy a további utasításokat is megkapjátok. Minden magyar népi szövetségi tag csakis akkor tesz eleget szervezeti kötelezettségének, ha öntudatosan és felelősen felsorakozik a gazdasági irányítók köré és eleget tesz a reá háruló feladatoknak.

Egyetlen programunk falvakon a földosztás befejezése után, a mezőgazdasági munkálatok gyors és tökéletes elvégzése, amelyhez kolozs-

vári Intéző Bizottságunk tőle telhetően minden támogatást megad.

Allítsátok félre minden községben azokat, akik szabotálják a munkák menetét! Legyetek azon, hogy egyetlen egy szerszám ne maradjon kihasználatlanul és egyetlen egy talpalatnyi föld vetetlenül. Ezt kéri tőletek a Magyar Népi Szövetség, amely értetek küzd és veletek együtt akarja megszervezni az itt élő népek jobb jövőjét, a háboru gyors befejezését s a fasizmus teljes elpusztítását.

Mindennek előfeltétele a mezőgazdasági többtermelés.

A Romániai Magyar Népi Szövetség

Kolozsmegyei Intéző Bizottsága

## A Szovjetunió felmondta a semlegeségi egyezményt Japánnak

Szlovákiában Rózsahegy, Bercsény, Bán és Malacka elfoglalása jelzi a harc ütemét

MOSZKVA, április 5. (Rádió.) A szovjet tudósító iroda jelenti: Csütörtökön este 8 óra 40 perckor hangzott el a moszkvai rádióban Sztalin marsallnak a II. ukrainai arcvonal parancsnokához, Malinovszki tábornagyhoz és az arcvonal vezérkari főnökéhez, Zaharov vezérezredeshez intézett hadparancsa, mely közli, hogy a II. ukrainai arcvonal csapatai április 5-én elfoglalták Malacka és a lajtementi Bruck városokat, fontos vasúti központokat, a németek erősen kiépitett támpontját.

Ugyanezen a napon a II. ukrainai arcvonal csapatai a román egységekkel szoros együttműködve elfoglalták Bercsény és Bán, az ellenség erős támaszpontjait a Kárpátok övezetében. A II. ukrainai arcvonalnak a harcokban leginkább kitűnt kötelekeit érdemre deklvaló kitüntetésre terjesztik fel.

Április 5-én este 9 órakor 224 ágyú 20 sortűzzel üdvözölte a II. ukrainai arcvonal és Atanasiu tábornok 1. román hadseregének kötelekeit.

Ugyancsak tegnap este, 9 óra 5 perckor hangzott el Sztalin marsall második hadparancsa, amelyet Gumenko tábornokhoz, a IV. ukrainai arcvonal parancsnokához és Szverdlev vezérezredeshez, az arcvonal törzskarának főnökéhez intézett.

A IV. ukrainai arcvonal csapatai április 5-én elfoglalták Rózsahegy városát, a Vágnál lévő fontos támaszpontot. A harcokban leginkább kitűnt csapattevéket érdemrendekkel való kitüntetésre terjesztik fel.

Moszkva 124 ágyú 12 sortűzével köszöntötte a IV. ukrainai arcvonal csapatait, köztük Szvoboda dandártábornok csehszlovák hadtestét is.

### Folyton változik az irányú nyugaton

London, április 5. (Rádió.) Brit tudósítók — meg nem erősített — jelentései szerint, csütörtökön délután Tolbukin marsall csapatai Bécs térségében délről és délkelet felől támadva több kisebb elővárost elfoglaltak. A legdélibb szárnyon a szovjet csapatok előretörése Grácot közvetlenül fenyegeti.

Az osztrák-jugoszláv-magyar ha-

tárháromszög térségében is heves harc folyik és Zágráb körül alakul a harapófogó, miként Bécs körül.

London, április 5. (Rádió.) A Hollandiából kitört brit hadseregcsoporthat — felhasználva a szervezett német ellenállás feladását, — az elmúlt napokban gyors ütemben tört előre s április 4-én már elérte az Ems-folyót. Itt széles szakaszon átkelést erősz-

kolt ki, majd folytatta előnyomulását Oldenburg felé, melyért a harc megkezdődött.

A déli szakaszon az 1. francia hadsereg kibővített rajnai hidfőjén át jelentősen megerősítette élesapatait és tegnap csak 40 kilométerre volt Stuttgarttól. Ezekben a harcokban 28.000 német foglyot ejtettek.

### Tito marsall Moszkvába érkezett

MOSZKVA, április 5. (Rádió.) A szovjet tudósító iroda jelenti: Április 5-én, csütörtökön délután Broz Tito marsall Subasics dr. jugoszláv külügyminiszter, Petrovics közellátási miniszter, Andrejev ipariügyi miniszter, valamint több magasrangú katonatiszt és politikai személyiség kíséretében Moszkvába érkezett. Utján elkísérte a Szovjetunió rendkívüli meghatalmazottja is. Kévéssel megérkezése után, Broz Tito tábornagy látogatást tett Sztalin marsallnál.

### A Molotov-Szato találkozó

Moszkva, április 5. (Rádió.) A szovjet tudósító iroda jelenti:

Molotov külügyi népbiztos április 5-én délután 3 órakor fogadta Szato japán nagykövetet és a szovjet kormány nevében a következőket közölte:

A Szovjetunió és a Japán között létrejött semlegeségi egyezményt 1941 április 13-án, vagyis Németországnak a Szovjetunió elleni támadása előtt, és az egyrészt Japán, másrészt Anglia és az Egyesült Államok közötti háboru kitörése

Pozsonyi munkások, harcos pozsonyi diáktársaim! Fölszabadulástok alkalmából fogadjátok szívesen elsodort régi barátotok üdvözlését, magyar ember üdvözlését a demo-

krata Romániából. Ez az üdvözlés ma szabadon szárnyalhat át a demokrata Magyarországon felétek, az immár haladó demokrata szellemben újjászülető Csehszlovákia felé. A kö-

zönk ékelődött német határok megtörtétek, és semmi sem állja útját annak, hogy az egykori szép dunai álmok mitőlünk hozzátokig framár valóra válnanak.

HIREK

**Gáspár Jenő sajtókamarai főtitkár a népbíróság előtt**

BUDAPEST, április 5. Gáspár Jenő, a magyar sajtókamara volt főtitkára, akinek kamarai működése a baloldali újságírók üldözésében merült ki, s aki a múlt év márciusában erőszakkal ült be a Singer és Wolfner-cég igazgatói székébe, a vállalat igazgatóját a Gestapo kezére, lektorait, Benedek Marcellt és Lyka Károlyt, koldusbotra juttatván, népbíróság előtt felel tetteiért.

**Szakszervezetek, egyesületek és intézmények figyelmébe!**

Tekintettel a Kolozsvár területén március 8-án, vasárnap reggel 6-tól délután 2 óráig rendezendő köztisztasági munkára, a szakszervezetek, egyesületek és intézmények halasszák el a 6-án délutánra tervezett üléseiket, vagy kirándulásaikat s egyéb összejöveleiket és kapcsolódjanak be a tisztogató munkába. A város lekösségének igen fontos feladata, hogy az újabb járványai fenyegető szeméthordalékokat eltakarítsa és Kolozsvár külső arculatát is megszépítse.

**Az építendő Munkásotthon járára.**

A kolozsvári dohánygyári munkásság az építendő munkásotthon költségeire kétheti fizetését a Szakszervezeti Tanácsnak ajándékozta. A dohánygyári munkásság nemcsak példaadó cselekedetét bizonyára a többi üzemek munkássága is követni fogja.

**Vasárnap helyett — hétfőn.**

A Vasmunkások Szakszervezete vasárnap délután fél 5 órára tervezett közgyűlését — a vasárnapi köztisztasági mozgalomban való teljes bekapcsolódás lehetőségének megteremtése céljából — hétfőn délután fél 5 órára halasztja el. A közgyűlést a Diákházban tartják meg. Minden vasas szakszervezeti tag pontosan jelenjen meg a közgyűlésen.

**Az elsőloka Iparhatóság a 101.579—1945. számú véghatározatát hatályon kívül helyezte és Váron József, Holdvilág utca 72 alatti lakosnak a Baromvásár-tér 18 alatti Hempel Lajos-féle betoncső-gyártó telephez történő vállalatvezetői kirendeltségét azonnal visszavonta.**

**Gold Simon fogász elköltözött a Malinovszki-tér 3 szám alá.**

**100 pengő jutalom a nyomra-vezetőnek.**

Szerdán délelőtt 2 óra körül a Bartha Miklós-utcai Kovács-féle cukrászda elől elloptak 2 darab kemenceplattent. Aki tud valamit róla, adja le címét a cukrászdába s a plattentek kézrejutásakor száz pengő jutalomban részesül.

**A Magyar Népi Szövetség női tagozata**

rendes heti szervezőbizottsági ülését ma, pénteken délután 3 órakor tartja. Felhívjuk kerületi szervező bizottsági tagjainkat, hogy pontosan jelenjenek meg.

**A kolozsvári Ipartestület tisztogató bizottsága**

felhívja mindazokat, akik Kovács Béla asztalos mester ellen mulibeli politikai magatartását illetően terhelő adatokat tudnak, hogy április 8-ig hozzák a tisztogató bizottság tudomására az Ipartestület irodájában (Karolina-tér 9) beadandó zárt bontétkban, teljes cím megjelölésével.

**A Fodrászmesterek Szakszervezete**

április 9-én, délután 3 órakor vezetőségi ülést tart az Ipartestület helyiségében. Pontos megjelenést kér az elnök.

**A tuiipari munkások szakszervezete**

április 6-án, vasárnap délután 3 órai kezdettel táncdélutánt rendez a szakszervezet termében, Karolina-tér 4 alatt. Vendégeket szívesen látunk. A vezetőség.

**László Irma tánc-délutánját**

április 8-án, vasárnap a Redutban (Unió-utca 21 alatt) tartja meg. Mindenkit szívesen lát.

**BUKARESTBÓL JELENTIK:**

**A földműves- és munkás-tömegek** testvéries, vállvetett erőfeszítéseiről naponta hosszú cikkekben számol be a fővárosi sajtó. A lapok kiemelik, hogy Bukarestből és a vidéki nagyvárosokból számtalan munkáscsoport indul el az ország minden részébe, hogy a mezőgazdasági eszközök megjavításával és traktorok adományozásával a traktorok adjon a tavaszi vetési munkálatoknak, amelyek a mind nnap kegyere: biztosítják majd Románia népeinek.

Ezek a lelkes munkások a pihenésre szánt hétvégi szabadidejüket áldozzák fel a közjóért. Szeretnék a parasztság iránt nem beszédekben, nem szép szavakban nyilvánul meg. Száz és száz eke, traktor, gereblye, ásó, c-akány, fejsze és más nélkülözhetetlen eszköz megjavításával vagy juttatásával mutatták meg a falvak népének igazi testvéri érzésüket, mindnyájunk életének felvirágoztatására irányuló akaratukat.

**Az őszi vetésről** és a tavaszi vetésről szóló helyzetjelentések beérkeztek a földművelésügyi minisztériumba.

Ezek szerint az őszi vetés helyzete általában jónak mutatkozik. A tavaszi szántások és vetések széles kiterjedésben folytatódnak. Az erdélyi és a moldvai dombos vidékeken is jó feltételek között halad a munka, noha itt a munkálatokban felhasznált állatállomány a takarmányhiánya miatt jóval gyengébb, mint a lapályos körzetekben.

**A bukaresti néptörvényszék** megkezdte a volt mogyilevi, picioreai és szazineji gettók fasiszta pribékjeinek bűnygyében a tárgyalásokat. A tárgyalás során olyan új és új adatok merülnek fel a táborokban elkövetett borsalmakról, amelyek minden képzeletet felülmúlnak. Tárgyi bizonyítékok világítanak rá a fogsáiban színlődött szerencsétlenek szörnyű sorsára. Több tanút hallgattak ki. A tárgyalást folytatják.

**A pénzügyminiszter** rendeletet adott ki az Észak-erdélybe kinevezett volt pénzügyi tisztviselők visszafogadására és a rendes állományba való besorozására. Április 5-től kezdődően ezeknek el kell foglalniuk állásaikat a kijelölt helyeken.

**Vasárnap reggel 6-tól délután 2 óráig köztisztasági munka!**

KOLOZSVÁR, április 5. A város gazdasági ügyosztálya a következő felhívást adta ki:

A városban fekvő utcái és háziszemét eltakarítása a kerületi közigazgatási kirendeltségek április 6-án, vasárnap reggel 6-tól délután 2 óráig köztisztasági nappal rendeznek. A II—VI. kerületi utcaelőjárók jelenjenek meg a kerületi kirendeltségeknél 6-án, pénteken reggel 8 órakor megbeszélés véget.

Az elszállításra szánt szemetet csak ládákban szabad az utcára kivenni. Elégethető anyagokat a szemétki nem szabad. Az ilyen anyagokat otthon el kell égetni, a megmaradó szemetet pedig a lehetőség szerint el kell ásnni. Csak a fenti két megoldás lehetősége esetén szabad ládákban kivenni az utcára a szemetet.

A fenti rendelkezések ellen vétőket — a városi tanács határozata értelmében — 5—30 napig terjedő internálással vagy 50—2000 pengőig terjedő pénzbírsággal sújtja a rendőri büntetőbírósa.

A köztisztasági nap rendezésével kapcsolatban a Szakszervezeti Tanács az egyes szakszervezetek részére a munkálatok hibátlan megszervezése céljából pontos utasítást dolgozott ki. A Szakszervezeti Tanács utasítását teljes egészében lapunk szombati számában közöljük.

**Disznók — rendőri felügyelet alatt**

**Pórujártak az üzérkedési akció bucaresti nagyvágók**

KOLOZSVÁR, április 5. Szerdán az állapiacon megjelent két bucaresti üzér, akik üzelmekkel föl akarták borítani az itteni közellátás helyzetét. Az elősértést 10—20 pengős kilóáron vásárolták össze. Ennek következtében annyira felszöktek az árak, hogy a kolozsvári húszüzemek és állatkereskedők nem tudták üzleteket kötni, mert a hus maximális üzleli ára jóval alatta maradt a kínált áraknak. A husárugyár ugyanis viszonteladónak a sertéshúst 26, a borjút 20, a marhahúst pedig 16 pengős árban méri ki.

A Szaktanács ébersége meghiusította a piaci üzérnek hallatlanul merész fekete üzelmét. Csizmadia István, a Szaktanács és a Közellátási Hivatal megbízottja leleplezte a zugkereskedőket s azonnal jelentést tett a polgármesternél és a Szaktanácsnál. A néprendőrség közegei a 27 sertést és a 4 marhát, amelyet a két kereskedő összevásárolt, lefoglalták és „örizetbe” vették. Az állatokat éjjel-nappal őrzik, míg meg nem kapják a rendeletet a továbbiakra nézve.

Csütörtökön reggel a Szaktanács foglalkozott az ügygel és szembehelezkedett azzal a törekvéssel, hogy a vármegye és a város területéről élelmiszeri szállítsanak ki. A Szaktanács átiratban kereste fel a rendőrséget, hogy a lefoglalt állatokat maximális áron adja át a városi husárugyárnak.

A Szaktanács erélyes közbelépése nagy meglepedést váltott ki a város közellátási szerveinél, annál is inkább, mert amugy is súlyos gondokkal kell megküzdenie. A husárugyárnak kell elhatnia hússal a lakókat, katonai hatóságokat, klinikákat, népkonyhákat, menekült- és deportált-otthonokat, üzemek napközi otthonait és a városi mészárszékek és hentesüzletek legnagyobb részét. Nem engedhető meg, hogy lelkiismeretlen üzérnek katasztrófa a valutáris különbséget és a piaci helyzet-adta lehetőségeket, ezerszázalékos haszonra dolgozzanak s ezzel megrendítsék egy egész vármegye gazdasági helyzetét.

**Kémelhárítós kapcsolat, zsidóüldözés és hadinyerészkedés miatt a vádló ellen emelt vádat az ügyész**

**Feltűnő fordulat egy zsarolási perben**

KOLOZSVÁR, április 5. A kolozsvári törvényszék Benedek-tanácsa tárgyalta Fekete Rozália és Kohn Jenő ügyét. Fekete Rozália, a feljelentő, zsarolással vádolta Kohn Jenőt. A tárgyalás első perciben már kiderült, hogy Kohn Jenő ártatlan és Fekete Rozália azért jelentette fel, hogy saját magáról elvonja a figyel-

Még 1943-ban történt, hogy Kovács György, Fekete Rozália veje, a Kohn Jenő és Feuerstein-féle deszkakereskedőtől 30 köbméter deszkát és 10.000 pengőt zsarolt ki egy Bucsi Balázs nevű kémelhárítós hadnagyi segítségével. Kohn Jenőt akkoriban le is fűtötték s megkínálták zsi-

dósága miatt. Bucsi üzelmére rájöttek és a katonai törvényszék le is záratta. Mig Bucsi börtönben ült, Kovács György tisztí fizetésnek megfelelő összeget folyósított feleségének, ezzel is igazolva, hogy tényleges összeköttetésben volt a kémelhárítós hadnaggal.

Kohn Jenő a felszabadulás után munkaszolgálatról hazatérve, felkereste Kovács György deszkakereskedőt, de a tulajdonos közben elmenekült és raktárát anyósa, Fekete Rozália vezeti. Kohn Jenő két detektívet is vitt magával s vissza akarta kapni a tőle fenyegetéssel és veréssel kizsarolt deszkát és a 10.000 pengőt. Meg is egyeztek. Fekete Rozália átadott 5000 pengőt és 6 köbméter deszka átadására párnapi halasztást kért. Fekete Rozália valószínűleg megbánta a dolgot és feljelentette Kohn Jenőt zsarolás miatt, azzal vádolva, hogy fenyegetéssel csikarta ki tőle a pénzt. Kohn Jenő tett ugyan erős kijelentéseket, de ez felhaborodásával s károsodásával magyarázható, s kijelentéseket azonban nem a pénz átvétele előtt tette. A kijelentések kizárólag Kovács György és Fekete Rozália fasiszta mivoltával voltak összefüggésben.

Bohățiel Alexandru dr. ügyész erős szavakkal emelt vádat az elmenekült Kovács György ellen, valamint Fekete Rozália ellen is, aki segítőtársa volt a Kohn Jenő rovására elkövetett zsarolásban, Fekete Rozáliát a tények alapján fasisztának, hadinyerészkedőnek minősítve emelt vádat és kérte az ügycsomónak a rendőrség politikai osztályára való áttételét. Az ügyész vádbeszédeben sérelmezte a néptörvényszék hiányát, mert Fekete Rozália ügye is a néptörvényszék elé tartoznék.

Az ártatlanul meghurcolt Kohn Jenőt felmentette az igazságszolgáltatás.

**A kolozsvári néprendőrség hírei**

KOLOZSVÁR, április 5. A nagyenyedi rendőrség telefonon kérte a kolozsvári néprendőrség bűnügyi osztályát, hogy rendeljen el bűnügyi zárlatot Văcariu Liviu textilkereskedő, Szabadság-tér 25 alatti üzletére. A rendőrség zárta az üzletet, az 5 millió lej értékű árukészletet zárrolta, Văcariu Liviu pedig letartóztatta.

Lengyel Lászlóné pár nappal ezelőtt feljelentette Vass József és Illés István Réz-utca 3 alatti lakosokat csalás miatt. Lengyel Lászlóné az egyik újságban érdeklődött hadifogságba került férje felől. Vass és Illés hamis levelet írtak, felkeresték Lengyel Lászlónét és azt hazudva, hogy férje küldte a levelet, 400 pengőt csaltak ki. Lengyel Lászlóné az első pillanatban nem vette észre, hogy a levelet nem a férje írta. Később a lelkiismeretlen csalók után szaladt és még idejében utolérte őket. A közelben lévő rendőr Vass Józsefet és Illés Istvánt bekísérte a rendőrségre.

Pár héttel ezelőtt egy reggel hat órakor a Szent István-ut 30 alatti ház előtt Simon Lajos és Bányai Ferenc, a városi vízművek munkásai párhetes leánycsecsemőt találtak. A gyermeket bevitték az V. kerületi rendőrségre. A rendőrség a csecsemőt átadta a gyermekmenhelynek és megindította a nyomozást a lelkiismeretlen anya előkerítésére. Bányai Ferenc felesége pár nap múlva jelentkezett és kérte a rendőrség segítségét, hogy örökbe fogadhassa a gyermeket. A nemesszívű fiatal munkásnőnek ugyan már három gyermeke van, de annyira megsajnálta a szegény talált csecsemőt, hogy elvállalta felnevelését. A rendőrség hosszas nyomozás után most megtalálta a gyermek anyját, Szokolci Mária szolgáló lány személyében. Vádat emelt ellene és átadta az ügyészségnek.

Festményeket, szentképeket, képergetezést, üvegezést legolcsóbban Pázsintnál Kossuth-utca 10.

# "Gránátoló Részvénytársaság"

E kis riportot munkatársunk egy-két nappal Nagy István fiának robbanóanyag okozta súlyos balesete előtt írta. Így tehát ez késő figyelmeztetés, de talán megszívlelik a többiek, akiket hasonló tragédiák fenyegetnek.

A tavasz kicsalt a Házsongárdba. Egy hegyremenő utcán kaptattam, amikor néhány hatalmas dördülés, egészen közelről, megtorpantott.

Körülnéztem. Balkéz felől, a temetőhöz tapadó gyümölcsösben siskos alakok rohantak egyik földhányástól a másikig, titokzatos vezényszavak harsantak. Egy frissnek tetsző gödör mögül, légelhárító ágyu módján, jókora cső meredt a szomszédos kertek felé. Körülötte füstölgett a hely, tövében tűz lobbant.

A titokzatos háboruzók tüzet szüntettek — bizonyára „halottaikat” vitték a hátsó vonalakba. Erre, mint bátor alkalmi haditudósító, bokortól-bokorig oszva megközelíttem a frontszakaszt. S mit láttam?

## A temető tőszomszédságában

zord kripták és friss sarkövek közepében, a múlt ős háborújának emléke, futó-árok vonul, előterében jól épített üteg-állás. A háboruzók — négy marcona tizenkét-tizenöt éves forma kamasz — éppen a fedezékben foglalatoskodnak. Az egyik gépfegyverheveder roncsát kopogtatja, éles töltést szeretne belőle kivenni. A másik hasonlóképpen fujdogálja a gödör széléhez tapadó különös tűzhely paraszát. (Ebből a tűzhelyből nyulik az égnek ágyuszerűen az a cső...) S a vágás peremén két ütött-kopott, rozsdás sisak.

— Hát ti mit műveltek itten? — kérdelem tőlük.

A fiúk összenéznek. Nyilván azon tanakodnak, hogy szóbaálljanak-e egyáltalán egy civillel.

— Látom, háborusdit játszatok. De mivel az ördöggel lődöztök, amikor puskafélet sehol sem látok?

Erre a kérdésre már felüli fejt a legidősebb, egy Bocskay-sapkás derék kamaszocska, s helyreigazítólágy jegyzi meg:

— Először is: ez nem játék. Másodsor:

*nem lődödzünk,  
hanem cabbantunk!*

— Az már más. De mondjátok csak, mi a különbség lődözés és robbantás között?

— Az, hogy nem fegyverből lövünk ki a patronokat, hanem bele tesszük ide né a tűzbe, s aztán, amikor kellőképpen áttűzesedik, felrobban, s a golyó kisüvit ezen a csövön.

Megállapítom, hogy a cső azért van, hogy a golyó kizárólag egy irányban mehessen el, s bennük kárt ne tehessen. Megkérdezem: így van?

— Így!

— De hát ha másban tesz kárt?

Utóvégre a szomszéd kertekben már serény tavaszi munka folyik, aztán szerelmeseiket is lehet látni erre felé, meg kis gyermekeket, pesztrával.

— Az kizárt dolog! — botránkozik meg a gyáva kezpeződésen a fiú.

— Ugy van a cső megszerkesztve, — magyarázza — hogy a golyó odafent hegyes szöggel fordul vissza és ideesik le közelünkbe, néhány méternyire.

— Ez már beszéd. Látom, korotokhoz képest elég okosak vagytok ahhoz, hogy vigyázzatok a magatok s a mások életére.

— Az semmi! Látná csak kérem, amikor kézigránátot, vagy srápnelt robbantunk! Az még az igaz! Ez csak olyan unalomölődsdi.

Ez már kicsit sok egy gyermekcipőből kinőtt, mélabus felnőttek.

— Te, vigyázzatok — mondom —, nem olvassátok az újságokban, hogy imitt-amott pásztorgyeiekek, diákok,

*nár pecc mulva bumm — és kész!*

Akadozó lélekzettel hallgatom. Pedig csak úgy foghegyről mondta, hetvenkedés nélkül s közben szórazottan kopcsolt egy jókora páncéltörő lövedéket. Majd a nyomatek kedvéért kikotort nadrágzsebéből egy hatalmas dinamit darabot...

Kezdek nekik prédikálni? Kiröhögnének. Ezek a fiúk a halálfelelmet nem ismerik. A háboru istenesen megedzette őket. Kissé megszegyenülten, kissé öregsen — zavartan bámulom arcoc-kákat. Ők már a béke onfalódozó katonái — gondolom. A háborut pusztítják, a Rémet, melynek örült üstököse fe-

inasok póruljáltak...

— Azok marhák voltak! Mi már két hónapja szakszerűen foglalkozunk ezzel a mesterséggel. Igaz, mi is az elején kezdtük, de apránként rájöttünk hogy melyik robbanó holmit milyen módszereit lehet megdöglésztetni. Már ismernek bennünket mindenfelé. A városból minden fiú hozzánk hozza a talált patronokat, tojásgránátokat. Nem sokat kucoriczunk velük: be a tűzbe, aztán mi lehasalunk a gödörbe,

jünk felett felrobbanva, teleszórta világunkat ha'áthozó meteor-szilárkjával. Kicsit irigylem, de még inkább sajnálom őket. Mi az ő korukban ciglétünk, vagy piculáztunk a szilencium előtti órákban. Rájuk a hábo-u marconább sorsot rótt s ehhez mértlen marconábbak és zordabak játékaik is. Sajnálom szegény vakmerő fiucskákat s szeretném egy régi közmondással ütni ki kezükből a halálmagvakat rejtő „játékzereket”: Addig jár a korsó a kulta, amíg nyaka törik...

Jékely Zoltán

## Szabad szó

### Az ifjuság bekapcsolódik a szakszervezetekbe

Az ifjuság megszervezését megkezdtek már mind a szakszervezetek, mind a politikai pártok és más egyesületek, de az ifjak mozgalmi életében még mindig állandó zavarok vannak. Ezeknek a zavaroknak egyik oka kétségtelenül az, hogy a fasiszta rezsimben annyira félrevelt ifjuság előtt még nem tiszták az új világ, a szabad társadalom fogalmait. Ezért gyakori eset, hogy az az ifju, ki politikai pártba lépett be, nem látogatja a szakszervezetét és viszont vannak olyan ifjak is, akik szakszervezeti életük folytán hanyagolják el a politikai életbe való bekapcsolódást.

Harmónikus nevelés csak úgy képzelhető el, ha az ifjak mind munkahelyükön és szakszervezetükben, mind a politikai életben megtalálják a saját helyüket. Ezt a lehetőséget

az ifjuság számára meg kell könnyíteni. Ilyen szándékot azonban eddig még nem igen tapasztaltunk. Ellenkezőleg, állandó nehézségekbe ütközik az ifju, ha szabad idejében akár a szakszervezeti mozgalomban, akár a pártmozgalomban részt akarna venni, mert nem gondoskodott senki a számára megfelelő időbeosztásról.

Ezért kéri az ifjuság, hogy ezentúl a hét bizonyos napján, bizonyos órában, egyszerre vegyen részt minden ifju saját szakszervezetének gyűlésein. És ezért kérjük, hogy ebben az időpontban ne kösse le az ifjuságot sem a munkaadó, sem politikai párt vagy más szervezet.

Hasonló időbeosztást ajánlunk a politikai pártoknak is az ifjuság részére.

Adám András  
ifjuncukás.

### Osszuk meg a fürdőszobák használatát!

Sokszor pirult az arcunk, ha egy idegenből hozzánk jött ismerősünk megkérdezte, hogy van-e néplüfördők és hány van? Ilyenkor éreztük, hogy mennyire nem törődünk közegészségünk ügyeivel. Pedig volt itt kezdeményezés, de a sötét reakciós rendszer paragrafusainak az utvesztőjében elsikkadt minden jóakarát. A Máttyás-szanaszatórium nagyszabású tervezett fürdője is elsikkadt a tervek temetőjében, mint aunyi más közérdekű kezdeményezés.

Nem tudjuk helyre hozni a múlt hibáit és nem is ez a feladatunk. Új elképzelések követői vagyunk, új világot akarunk építeni. Ad ig is, míg az új építkezés megkezdődhetik, átmeneti megoldásokat kell találnunk a legfontosabb feladatok elvégzésére. Mostanában soka — és sokat beszélnek a demokráciáról, de a demokratikus érzelmek cselekedetekben is kifejezve csak ritkán jelennek meg.

A közisztaság megoldására például jó átmeneti megoldásnak gon-

dolom, hogy azok, akik fürdőszobáiba rendelkeznek, egy-két napon, meghatározott órában, ajánlják azt fel a köz javára, hogy fürdõhessenek azok is, akiknek nincs fürdőszobájuk.

A megoldást így képzelem el: aki városunk egészségügyéért a kért áldozatot meghozza, jelentse be a Népvédelmi Egyesületben az időpontot, amikor fürdőszobáját átengedi nélküözõ embertársainak. A Népvédelmi Egyesület gondoskodik a fürdés zavartalan rendjéről. Meg lehetne oldani a felajánlott fürdőszobák fával való elátását is és bizonyára a Vízmű sem zárkózna el attól, hogy megfelelő mennyiségű ingyen vizet bocsásson erre a célra.

Csak egy kis közösségi érzés, egy kis szolidaritás kell és megoldódnak közegészségünk legfőbb szükségletei, a közisztaság!

Fodor Balázs  
munkás

## Most a falu van soron

Az ország demokratikus kormánya rendelettel támasztotta alá a földművestömegek legfőbb kívánságát: a földreform megvalósítását. A földreform-rendeletet megkapták a körjegyzőségek, ugyancsak ismeretessé vált a Földosztó Bizottságok és a falvak népe előtt is. A földreform-rendelet kiegészítéseképpen a főispán újabb részletes rendeletet adott ki a községi elöljáróságoknak, miszerint a kisajátítás munkálatait április 15-ig be kell fejezni.

A falvak népe most már nem vár tovább magára. Gyűlölettel fordul el azoktól, akik a földosztásról le akarták beszélni, vagy különböző ijesztgetésekkel eltéríteni attól, hogy évszázados álmát megvalósítsa.

Az újabb rendelet ismeretében a Magyar Népi Szövetség és a Frontul Plugarilor járasonként vegyes bizottságokat küldött ki, hogy a felmerült nehézségeket áthidalva, megalakítsák a Földosztó Bizottságokat ott is, ahol a nép ellenségei büzös üzelmekkel idáig ezt megakadályozták. Máris biztató jelentések érkeznek be szerte a megyéből. A földművesek most már senkitől sem tartva, megkezdtek a földosztást és ebben többé senki sem állíthatja meg őket.

A kolozsi járásból érkezett jelentések szerint Bonchida, Válaszút, Visa, Vajdakamarás és Kiskáján községekben a nép teljes megegyezésre jutott és már meg is kezdték a földek felparcellázását. A felosztó munkálatok után az igényjogosultakról szerkesztett kimutatás a járási Földosztó Bizottság fogja jóváhagyni vagy kiigazítani. Ugyancsak a járási bizottság fogja elintézni a telekkönyvelést, a földek földművesekébe jutásának törvényes megerősítését.

Az ekehiány megoldására is történtek intézkedések. A MAGISZ már hetek óta azon dolgozik, hogy a rendelkezésre álló mezőgazdasági szerszámokat összegyűjtse és azt minél hamarabb a legrászorultabb földműveseknek eljuttassa. Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület székházában százával fordulnak meg román és magyar földművesek, akik hírül adták egymásnak, hogy itt oszthatják a MAGISZ-tól kapott ékeket. Az igénylőlapokat a Magyar Népi Szövetség és a Frontul Plugariilor adták ki. Sajnos, az igényeknek nem lehet eleget tenni. A beszerzett 50 ekét tizenöt megyei község között máris szétosztották. Több faluban, ahova csak egy-két eke jutott, a földművesek úgy egyeztek meg, hogy az eke közös tulajdon lesz és a megművelést is felváltva végzik egymást segítve.

A Magyar Népi Szövetség, az Ekéfront és a MAGISZ mindent elkövetnek, hogy újabb mezőgazdasági szerszámokatszerezzenek a szerszámhiány teljes leküzdésére. Most mindenképpen a falu van soron. A földosztás lezajlik, a tavaszi munka megindul s a földműves nem marad magára. Minden demokratikus erő támogatására siet.

Balázs Péter

### A franciaországi magyarok erélyesen lépnek fel a németberencek ellen

PARIS, április-5. A franciaországi Magyar Függetlenségi Mozgalom országos értekezletet tartott. A záróülésen hozott határozatban az értekezlet elhatározta az ellenséggel együttműködött franciaországi magyarok adatainak beszerzését és ezeknek az ideiglenes magyar kormány és a franciaországi hatóságok rendelkezésre való bocsátását.

Az értekezlet ugyanekkor a magyar kormánytól a külképviseleti szervek eddigi magatartása megvizsgálását, illetve a német uralmat kiszorító külképviseleti tisztviselők megbüntetését is kérte. „A diplomáciai képviseléseket és a konzulátusokat az új demokratikus Magyarország érdekében és szellemében kell átszervezni” — mondja a záróhatározat.

Mindennemű

### kereskedelmi áruszállítást

Nagyvárad és Bukarest között vállal az

### „EXPRESS”

szállítási vállalat.

Iroda: Horea-ut 34. Telep: Szent István-ut 33—35. Telefon: 474.

### Faesztergályost,

önálló munkást, fix és jutalék javadalmazással felveszek.

Egy üzemképes, jó állapotban lévő 3 H.P. rillanymotort

megrétele keresek. Ugyanott létező munkásokat, kik

már dolgoztak fajtékáru-üzemben, vagy faesztergályos műhelyben

alkalmazok. Személyes megbeszélés **SCHRÉTER ZOLTÁN**

Fürdő-utca 16. ajtó 5, délután 6 órától.

MI UJSÁG VIDÉKEN?

Gestapo. besugókat internálták a székely néprendőrség

SZÉKELYUDVARHELY, április 5. A székely anyaváros környékén is megindult az általános tisztogatás. Az elmúlt napokban a székelyudvarhelyi rendőrség internálta Papp Antal madéfalvi nagygazdát és két társát, akik a március 19-iki fordulat után, a hitlerista terror idején, a kémelhárítók szolgálatába álltak és a Gestapoval is kapcsolatban voltak.

Papp Antal és társai igen sok becsületes székely embert jelentettek fel, mert azok a falu közvéleménye előtt állást foglaltak a hitlerista elnyomás ellen. Az ő lelkükön szárad Simó József, régi bátor MADOSZ-harcos megkínzása és halála, s több más gerinces és tisztánlátó székely meghurcoltatása. Madéfalva lakossága most követeli, hogy Papp Antalék állítsák népbíró-ság elé.

Érmihályfalva magyarsága a Groza-kormány mellett tisztelt

NAGYVARAD, április 5. Igaz és emelkedett demokratikus szellemben gyűlt össze Érmihályfalva demokratikus lakossága a Magyar Népi Szövetség nagygyűlésére. A gyűlést Tóth Zsigmond nyitotta meg. Kóssa Mihály vármegyei kiküldött beszédében hangsúlyozta, hogy mi soha egy pillanatra sem haboztunk a múltban és nem habozunk ma sem, ha demokráciánkat kell megvédenünk. Erélyesen tiltakozott a nemzet surlódások ellen és felhívta a lakossági figyelmét a nagy Szovjetunió 164 egymás mellett élő népére, amely népek bizonyították, hogy igenis, lehet békésen együttélni a különböző ajkúaknak, ha csak a sovinszták nem emelnek mesterséges gátat a közeledés útjába. A szónok végül is Groza Péter miniszterelnöknek az érdemeit méltatta, valamint megelégedését fejezte ki a Magyar Népi Szövetség nevében a kormány eddigi munkájáért, ugyszintén Sztalin marsallt értünk tett fáradozásáért.

FELHÍVÁSOK

**A ruházati és textilipari munkások szakszervezete** április 8-án délután 3 órakor évi közgyűlést tart. Felszólítunk minden e szakmához tartozó munkást és munkásnőt, hogy kivétel nélkül jelenjen meg a Diák-ház nagytermében. A vezetőség.

**A holozvári Demokrata Zsidó Népközösség felhívása!** Minthogy a legutóbbi választások óta tagjaink száma háromszorosára emelkedett, szükségesnek tartjuk rendkívüli közgyűlést keretében új vezetőség megválasztását. Választójogukat csakis azon tagjaink gyakorolhatják, akik tagdíjukat folyó évi március hóra is kiegyenlítették. Fenti célból a vezetőség április 6-tól kezdve a rendes délelőtti munkaidőn kívül (8-2) rendkívüli szolgálatot is tart minden délután 3-6-ig, amikor is a tagdíjak befizetések a választási lista is átvehető. A közgyűlést április 15-én délután 2 órakor tartjuk meg a vármegyeháza dísztermében. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Az új alapszabályok megszavazása. 3. A vezetőség megválasztása. A közgyűlés előkészítő bizottsága. 5668

**Áru - Butorszállítási Nehézszáru tárgyak fuvarozását** szakszerűen és jutányosan vállalja Rosenbergről és Adler szállítók. Dezma-u. 26

**Mindennemű kereskedelmi áruszállítást** Nagyvárad és Bukarest között vállal az "EXPRESS" szállítási vállalat Iroda: Horea-ut 34. Telep: Szent István-ut 33-35. Telefon: 474

Szerkesztő: BALOGH EDGÁR BRASSAI-UTCA 7. — TELEFON 258.

LEGUJABB

A megszállt német területeken működnek már a szabad szakszervezetek

London, április 4. (Rádió.) Németország elfoglalt részeiben megkezdtek a szabad szakszervezeti mozgalmak helyreállítását. Aachenben, amely a hitleri terror előtti időkben a szakszervezeti mozgalmak legerősebb bástyája volt, összeült az első szakszervezeti kongresszus. A német szakszervezetek — amelyek egyébként politikai alosztályok nélkül működnek — közös értekezletükön kimondták, hogy az újraalakuló szociáldemokrata és keresztény pártban

fejtik ki működésüket. Programjuk legfőbb pontja: harc a porosz militarizmus és a faszizmus ellen, a közélet és a közigazgatás teljes megújítása a náciaktól, a 8 órai munkaidő helyreállítása, a 40 órás munkahét bevezetése és a sztrájk jogának visszaállítása. A tisztogatáson büntetés nélkül átesett személyek, ha tagjai is voltak a náci pártnak, tagként beléphetnek a szakszervezetekbe, de tisztséget nem vállalhatnak.

Apróhirdetések

Adás - vétel

- VÉKONY mosott rongyot butorfenyezéshez vásárol „Libertas”. Deák Ferenc-utca 30 szám. 5733
- BUTORVÁSÁRLÁS bizalom dolga! Olcsó, jó butort „Libertas”-nál vásárolhat! Deák Ferenc-utca 40. 5445
- MINDENFÉLE fényképezési anyagot, számszámot, fényképezőgépet a legmagasabb áron vásárolok. Polyfoto, Szabadság-tér 13. 5320
- Uj finom férfi tavaszikabát középterműre és herminyocás finom női antilopcső eladó. Magyar-utca 42. délután. 5717
- CSECSE ÖKELENGYÉT keresek kifogástalan állapotban. Cim „Minerva” II. könyvkereskedés, Szabadság-tér 9. Gr. 5723
- Uj finom férfi tavaszikabát középterműre és herminyocás finom női antilopcső eladó. Magyar-utca 42. délután. 5717
- ERETT marha porirégya hazaszállítva kapható. Rakóczi-ut 61. 5729
- FEDÉLC ÉREP, új 450 darab eladó. Szentegyház-utca 1, II. 5. 5731
- ELADÓ lakarmányrépa. Imre király-ut 86, Balázsnál. 5733
- KOMPLETT bodegabereendezés és főgyárak eladók Unió-éterem, Unió-utca 21. 5733
- HASZNÁLT épületanyagot, deszkákat és gerendákat megvételre keresek. Cim a kiadóban. Gr. 5743
- ELADÓ 4000 darab új gyári préselt tegia. Cim a kiadóhivatalban. 5743
- JÓKARBAN lévő Jachard körkötőgépet és szpurnizót megvételre keresek. Cimeket „Gép” jellegre a kiadóba kerék. 5743
- ELADÓ keveset használt női kerékpár. Alany-utca 53. 5751
- HALÓK, fejhálók, sezlonok, szekrények, ágyak, asztalok, székek, virágállványok, konyhakendők, hartrasszekrények és több minden olcsón eladók. Muresan, Marlinovszki-tér 2. 5755
- EGY jókarban lévő gyermek sportkocsi olcsón eladó. Magyar-utca 21. 5757
- EGY férfi- és egy női varrógép jó állapotban eladó. Megtekinthető Kossuth Lajos-utca 20. 5763
- JÓKARBAN lévő gyalupad számszámokkal eladó Trefort-utca 21. 5766
- NŐI kerékpárt megvételre keresek. Szabadság-tér 8, kalapüzlet. 9018
- EGY pianinót bérben sürgősen keresek. Pali-büffe, Malom-utca 18. 5746
- FÉRFIKARÓRÁT aranyban megvételre keresek. Széchenyi-tér 7, Nusbaum. 5740
- PING-PONG felszerelést (háló, ütő), tornaszereket (nyújtó, korlát, gyűrű, hinta) megvételre keresek. Cimet a kiadóba. 5740
- EGY jókarban lévő mély drap gyermek-kocsi eladó. Galamb-utca 18. 5770
- MODERN háló, ebédlő és kombinált butorok, asztalok, székek, sezlonok, használt hálók, gyermekágy és mély gyermekkocsi eladó. Butorüzlet, Karolina-tér 9. 5737
- ELADÓ egy gumineküli kerékpár. Bajza-utca 10. 5773
- VESZEK, eladok ócska ruhát, fehérneműt. Szabadság-tér 12, Récz. 5732
- PERZSASZÖNYEGEKET veszek. Timár-utca 10, Roitenberg. 5288
- FIGYELEM! Aranyát, ezüstöt és briliánsköveket legmagasabb áron veszek. Dozsner Ernő, Deák Ferenc-utca 48. 5710
- VESZEK, eladok, cserélek új és használt gépkocsikat, tehergépkocsikat, számszám-gepeket, számszámokat, gépkocsi-alkatrészeket, külső és belső gumikat Rovarirító és lakkihajtó gyári áron kapható. Garázs, Mőcol-utca 64. 5459
- VESZEK vegyi és kozmetikai anyagokat. Rovarirító és lakkihajtó gyári áron kapható. Vegyüzem, ócol-utca 64. 5560
- MINDENFÉLE fényképezési anyagot, számszámot, fényképezőgépet a legmagasabb áron vásárolok. Polyfoto, Szabadság-tér 13 szám. 5320
- SOKSZOROSÍTÓGÉPET, nagyteljesítményű rotációs rendszerűt, megvételre keresek. Rosmann, Lepage könyvkereskedés. 5567

- SZALAGFÜRESZT megvételre keres Pap Filip fakeskedő, Torda. 5585
- PARATLAN cipőt, csizmát, bakancsot veszek Harasztosi, Bolgár-utca 26. 5625
- KERESEK tolokocsit beteg részére. Cimeket „Katty” jellegre a kiadóba kérem leadni. 5693
- UJ kétszemélyes dióra recamier kárpitózással eladó. Pap utca 40, asztalosnál. Gr. DAUER-víz kapható Keresztésinénél a hölgyfodrászban. Bethlen utca 11. 5654
- ELADÓ egy kétkarikás főzőkemence jó állapotban. Kazinczy utca 25 szám. 5658
- BELYEGGYUJTEMÉNYEKET, több megbélyegést bárkinél előnyösebben vásárolok. Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 5645
- MATRACOKAT, ágybetéteket, olcsó lepedőt jókarban megvételre keresek. Kómálalja-utca 21. 5695
- ELADÓ egy németgyártmányú 16 HP motor, benzín- és petróleumjárata, üzemi-képes állapotban. Horváth Gyula, Magyar-gorbó, Kolozsmegye. 5706

Alkalmazást keres

- TISZTVISELŐNŐ irodai vagy pénztár-roski állást keres. „Perfekt” jellegre a kiadóba. 5724
- ROMÁN-MAGYAR nyelvtudású tisztviselő kereskedelmi vállalatnál állást keres. „Gyors számoló” jellegre a kiadóba. 5721
- ROMÁNUL tudó perfekt magyar gép-és gyorsíró állást keres. Cimeket „Gyorsíró” jellegre a kiadóba kérek. 5719
- MINDENFÉLE kertmunkát vállalom. Demeter Sándor, Eötvös-u. 11. I. emelet ajtó 5. 5772

Alkalmazást kaphat

- KOMOLY, jól főzni tudó asszonyt keresek, jó bánásmódban részesítem, ugyan-olt egy mindenre szaboleányt felveszek. Jelentkezni mindennap 1-től 3-ig. Govrik-né, Berde Mózsa u. 3. II. em. 5670
- BUTORASZTALOSGEDEDET állandó munkára szonnal felveszek. Lukács asztalos, Unió u. 24. 5667
- TANULÓFIU felvételt heti 50 pengő fizetéssel. Könyvtövezést, Kossuth L.-u. 7., udvarban. 5726
- FIATAL bejárónőt keresek. Szabadság-tér 30. Második udvar, II. em. 11. 5720
- LAPKEZBESÍTŐKET felvesz a Világosság kiadóhivatala. Brassai-utca 7. 5704
- NEVELŐNŐT sürgősen keresek. Jelentkezni egész nap „Pali” büffe, ugyanott kézilányok felvételnek. Malom-u. 18. 5746
- KELMEPÉSTŐ tisztítógédd, mosómunkás vagy munkásnő felvételt. Mikos-u. 11. 5730
- CIPESZGEDEDET, tűzőnőt és tanulóleányt fizetéssel felveszek. Jókai-u. 27. 5774

Ingatlan - lakás

- EGYETEMI hallgató hűgával keres rendesen butorozott szobát konyahasználattal Sörgyár közelében, Ajánlatokat a kiadóba „Sörgyár” jellegre. 5704
- ASZTALOSMŰHELYNEK való helységet keresek lehetőleg I. kerületben. Cimeket „Asztalos” jellegre. 5665
- KÉT egyetemi hallgató keres egy butorozott szobát, három diák két szobát, esetleg kosztal. Révész László, Gyulai Pál 20. 5644
- KERESEK kis családi házat megvételre a város barmely pontján. Érdeklődni Unió u. 24. Lukácsnál. 5667
- EGY nagy szoba, előszobával, fürdőszobahasználattal magános urnak vagy urnák kiadó. Horea-ut 50. 5741
- KIADÓ egy szoba, konyha, speiz, fürdőszobahasználattal. Cim a kiadóban. 5742
- SÜRGŐSEN eladó 1000 m<sup>2</sup> telk. GÖRÖG ingatlanforgalmi iroda. Deák Ferenc-u. 1. Városházával szemben. 9015
- BUTOROZOTT szoba kiadó. Zrinyi-u. 11. 5751
- SÜRGŐSEN keresek egy vagy két szobát, lehet fürdőszobával a centrumban. Cimeket kérek „Centrum” jellegre a kiadóba. 5756
- SZOBÁ konyha fürdőszobás lakást keresek. Széchenyi-tér 7. Ételkeze. 5758
- VETEMÉNYES kert felesbe vagy bérbe a Háromútpök-tér közelében kiadó. Értekezni Schütz János-u. 10. I. 6. ajtó. 5749

SZÍNHÁZ

Bródy Sándor Tanitónőjét mutatja be ma a Városi Színház

Bródy Sándor, az új magyar irodalom zseniális uttörője, Ady Endre előfutárja volt. Ő a magyar szinpad naturalizmus megrementője: A dada, Höfeherke, Királyi idillek, Medikus, Lyon Lea, Timár Liza és a Tanitónő című nagyszerű színművek egyénihangu szerzője. Biztos emberlátása és naturalisztikus életérzése varázsos művészettel fonódik egybe romantikus meseszövéssel. A pénteken Kolozsvárt új rendezésben színekerülő Bródy-darab: a Tanitónő, a magyar vidéki élet alakjainak remekbformált megrajzolásán túl megragadó igazságra kerképét nyújtja egy széthullásra ítélt osztály fonákságainak s a társadalmi rend mögött meghuzódó beteges erkölcsi tüneteknek. A remekbeszött magyar életképet Fekete Mihály rendez, cimszerepét pedig Felszeghy Mária játssza, de ezenkívül a darab minden szerepe a legjobb kezekben van.

A Tanitónő annakidején, vigszínházi bemutatóján, valamint Reinhardt berlini színházában, a nagy siker mellett bátor tett is volt, mert Bródy Sándor megalkuvást nem ismerő írói lelkiismeretének bonckésével hozzá mert nyulni a magyar élet fájdó és kendőzéssel takart kelevényeihez. A bemutató előadás ma délután 5 órakor kezdődik.

KERESEK szoba konyhát. Arpad-ut 9. ajtó 5. 5725

ALMOS vezér utcában kevés munkáért adok egy szoba konyhát egy pár embernek. Varga Jolánka, Szabadság-tér 10. 5734

GYÖRGYFALVI-ut vagy Békás környékén nagyobb veteményes kertet vagy telket keresek bérbé. Cim: Czako Zsigmond-utca 34. 5739

ZÖLDSEGES kert Balaton-utca környékén felesbe kiadó. Cim a kiadóban. Gr. 5742

Külföldiek

- NURIDSÁNY ANTAL eltűnt március 11-én, aki tud róla vagy találkozott vele valahol, értesitse aggódó feleségét Dohány utca 17. szám. 5722
- NAGY DENES névre szóló igazolványok arcképes Dermata-igazolvány és egyéb iratok elveszték. Megtaláló a Dermata-kapusnál sziveskedjék leadni. 5736
- ELVESZTETTEM április 4-én délután 5 és 6 óra között egy pár bőrkesztyűt a postahivatalban. Kérem a becsületes megtalálót, hogy jó jutalom ellenében hozza azt Agárdy Tamás névre az Egyetem-u. 10. sz. alá. 5745
- KI TUD Demeter Sándor repülőgép szerelőről, aki a budapest-kőbányai repülőgép-gyárban dolgozott. 1944. szeptember 19-én adott utólagos életjelt magáról. Ertesítést kérnek szülei. Kolozsvár, Suomitér 1 szám. 5747
- ELVESZETT egy pénztárca Osz-utca 23 névre szóló iratokkal és pénzzel. Kérem a becsületes megtalálót a fenti címre elhozni, hol jutalomban részesül. 5750
- FELKÉREM Sonda Istvánt, aki Jári Károly és felesége, szül. Wagner Éva tartózkodási helyéről tud, keressen fel Király-utca 24. sz. Wagner. 5752
- BARMILYEN elköpött antilop-, bőrcipő, ridikült, aktatáskát ujrastek felelősség mellett. Simonffy Lajos cipőtisztító, Városi Színházal szemben. 5762
- BÉKÉSCSABARA, Szegedre, Hódmezővásárhelyre utazom. Leveleket vállalom, választ hozok. Értekezni: Rakóczi-ut 17. sz. 5764
- KÉREM azt a hölgyet, aki Dézi Sándorékat kereste, fáradjon el még egyszer. Egyben ha valaki tud valamit Dézi Arpadról, aki 9061-es munkásszámadnál szolgált, értesitse szüleit. Vár-utca 4. 5765
- BARABÁS Tibor gépiparista I/h. osztályu bizonyítványa elveszett. Ervénytelen. 5643
- ERTESITEM a t. közönséget, hogy viszszaérkeztem és úgy ruha, mint költőruha szalonomat Mőricz Zsigmond-utca 1 szám alatt megnyitottam. Glancz Irén. 5760
- 29-ÉN a váradl vonattal leadott olajosbádogot és kosarat tojás és virággal, jutalom ellenében kérem részben visszajuttatni. Menyhárt Mária, Kiszegrelye-u. 15. alá. 5771
- FARKAS István névre szóló munkakönyv elveszett. Kiállítási helye Csap, száma: 17-45-943. Kérem érvényteleníteni. 5759
- TESTVEREK! Ha jó tőltőtollat akarsz venni vagy javíttatni, keresd fel György Jakab Mihályt, ahol aranyhegyi tollat még 150 pengőért vehetsz. Bármilyen rossz tollat megvesz. Jókai-u. 25. udvarban. 5473
- ARUSZÁLLÍTÁST, költöztetéseket és mindennemű szállítást garáncáltan vállalom. Berde Mózsa-u. 3. II. em. 5671